

新春灯彩呈吉祥

■缪士毅

每逢新春，尤其是元宵节，许多人家的门口挂起了灯彩，各具风采的灯彩给传统佳节增添了热烈和喜庆，也使人们在浓浓的年味中尽情领略中国文化的无限魅力。

灯彩是中国过年最具喜庆和吉祥氛围的象征物，尤其是在正月十五元宵节，民间有张灯赏灯的习俗。元宵张灯的风俗起自汉朝，到了唐代，赏灯活动更加兴盛，皇宫里、街道上处处挂灯，还要建立高大的灯轮、灯楼和灯树。初唐卢照邻的《十五夜观灯》诗：“缛彩遥分地，繁光远缀天。接汉疑星落，依楼似月悬。”描述了当时彩灯规模之盛大。宋代赏灯活动更加热闹，赏灯活动要进行五天，灯的样式也更为丰富。宋代苏东坡诗云：“灯火家家有，笙歌处处楼。”可见当时灯市之壮观。明代要连续赏灯十天，这是中国历史上最长的灯节了，明代唐寅的《元宵》诗，把元宵观灯的

场面写得淋漓尽致，看灯笑语晏然可闻。清代赏灯活动虽然只有三天，但也规模很大。

清代姚元之的《咏元宵节》诗：“花间蜂蝶趁喜狂，宝马香车夜正长。十二楼前灯似火，四平街外月如霜。”展示了当时元宵节热闹、生动的情景。解放后，尤其是改革开放以来，各地赏灯活动更是盛况空前。

灯彩的制作始于何时难以考证，不过早在周朝设有专门管灯的官员“司烜”。民间传说，战国时鲁班在营造宫殿时，就制作了宫灯，可见灯彩的制作已有两千余年历史了。唐宋时代宫灯制作已相当精美，相继出现了河灯、龙灯、转灯，灯展应运而生。

宋代吴自牧《梦粱录》、周密《武林旧事》等记载，有人以五色琉璃，甚至白玉制各种各样奇异的灯，灯上绘有山水人物，花竹翎毛，可见当时灯市之壮观。明代要连续赏灯十天，这是中国历史上最长的灯节了，明代唐寅的《元宵》诗，把元宵观灯的

角灯、游玩灯等。如今，随着科学技术的不断进步，灯彩制作融入机械控制、电器控制等元素，引入激光、声控等新技术，将现代工艺与传统手法有机结合，形成形、色、声、光、动的特点，使现代灯品呈现出前所未有的艺术光彩，能给人“采云笼月魄，宝气绕星芒”的传神感受。就制作材料来说，已突破了竹木纸扎的传统，引入了塑料、化纤、真丝、玻璃等材料，增强了可观赏性；以制作方式而言，已由原来木扎纸糊、泥塑相贴发展成一种融美术、声光电、机械等于一体的制作工艺；以品种而论，除了传统的宫灯、红庆灯、兔子灯、走马灯、龙灯等之外，还有现代味的各种卡通灯、折叠灯等。

在灯彩海洋中，许多地方的民间灯彩以其精湛的制作工艺，独特的艺术风采，经久不衰，仍为世人所喜爱。著名的如：北京灯彩以宫灯、纱灯最为著名。宫灯用紫檀、红木、花梨等木材为框架，镶上玻璃、纱帽精制而成。那一盏盏各具

风采的宫灯或纱灯，灯光灿烂，精彩别致；浙江桐乡剔墨纱灯为硬木棱柱六面体，配上六面灯屏，灯屏可以拆卸，棱柱下附有延伸出的龙头形灯脚，龙嘴上挂着金黄色的流苏。夜晚灯架中的灯光透过纱屏，纱屏显灯，精美绝伦；苏州灯彩集裱糊、剪纸、绘画、装饰等多种艺术和传统技法为一体，其特点以亭、台、楼阁为主要造型，灯内配上中国画的山水花鸟、人物、走兽等图案，运用五彩缤纷的套色剪纸，集中体现了江南水乡民间艺术风味；广东新会龙灯龙身燃点特制的蜡烛，遍体通明，在黑暗的夜空中，一条金甲银光的巨龙翻滚飞舞，气氛神奇而热烈；温州龙灯品种众多，主要有布龙、凳板龙、首饰龙、纸龙等。凳板龙的头、尾部，篾扎纸糊，装饰华丽，中间用18档木板联成，上装18只灯盏灯笼。龙头硕大，以两盏小灯为眼。身呈船形，上有亭台楼阁，十分壮观；成都彩灯融汇百家之长，形成了独

特的艺术风格，彩灯艺人除选用传统的竹、木、藤、绸、缎、金属和玻璃制品、陶瓷等材料，灯彩绚丽多彩，璀璨夺目，令人流连忘返。四川自贡灯历史悠久，闻名遐迩。灯景交融，别开生面；浙江海宁硖石灯采用竹篾为骨架造型，糊纸绘图，完全用手工针刺花纹。精心制作，巧夺天工。一盏灯少则要刺几十万个针孔，多则数百万个针孔，针刺后的灯彩在灯烛的辉映下，玲珑剔透，华丽夺目；福建泉州花灯，品种繁多，造型新颖，为海内外所共赏。每逢元宵佳节，盏盏花灯如一颗颗繁星，交相辉映，独具韵味。此外，福州的花灯，巧妙地融合了彩塑的艺术，结构新颖，多姿多彩，内外以轻绢糊裱，色彩柔和，精致美观。安徽芜湖的铁画宫灯，雪白的丝绢上，黑白对比，清新爽目，别具一格。上海的金鱼壁灯，以金鱼水中嬉戏为主题，周围还有嫩绿的水草点缀，上罩薄透的轻纱，使画面仿佛处在碧水荡漾之中，别有情趣。

祈福的“摇钱树”

■记者王艳

我的家乡江苏连云港，山海相拥，农耕文化与渔盐文化并重，反映在民俗上也是丰富多彩的。从小到大过春节，除了大扫除贴春联，印象最深刻的便是家家户户都要买一棵“摇钱树”。

“摇钱树”，实际上就是一株笔直挺拔、带着绿叶的翠竹。家境殷实的人家通常会挑又粗又壮的买回来，因为竹子的叶子越多、越大，意味着来年财源越旺盛。

有的人家还会把“摇钱树”装点打扮一番，比如在竹竿上贴“福”字，再裁些花花绿绿的纸条贴在竹叶上。装饰好的“摇钱树”，放在院子里，绑在树干上或者柱子上。风一吹，翠绿的竹叶哗啦响。春节期间，一家老小必定要摇一摇“摇钱树”。一片片竹叶落下来，便预示着这一年财源滚滚来。

“风昧既淡泊，颜色不斌媚；孤生崖谷间，有此凌云气。”在中国的传统文化中，竹子象征着长寿、财富和风骨。“摇钱树”表达了人们追求财富、祈求吉祥的美好愿望，也是古代思想文化及民风民俗的一种传承。

“摇钱树”的来历，据说最早出自《三国志》里的一个故事：古时候一个叫邴原的人，在路上捡到一串铜钱，由于找不到失主，就把钱挂在树上。路过的人看到树上有一串钱在随风晃动，以为此树是神树，对此树顶礼膜拜，也纷纷把钱挂在树上，以祈求来日长出更多的金钱。

中国的祈福文化源远流长。据说，距今4800年至3200年的三星堆文化遗址，也出土过近似“摇钱树”的“通天神树”，表达了古人祈愿“树神结合”，渴望荣华富贵的美好愿望。

关于“摇钱树”，还有一个传说，古时竹子是长在王母娘娘的瑶池旁，日夜享受着雨露甘霖的滋润，凡间是没有竹子的。直到很多年前，有一个姓

黄的渔夫，靠打渔度日，一有空暇，就打些鱼虾帮助附近的穷苦兄弟。有一天，他卖鱼归来，实在走不动了，便坐在路旁的石头上歇脚。想想辛苦的过去，又想想凄凉的晚年，对天长叹：“日子为什么总是这么辛苦？”

这时一位白发童颜的老人出现了，从衣袖里拿出一粒金黄色的种子，安慰渔夫说：“回家后把这种子种下，今年可以发芽，明年会长成树，后年就会结出果实。你有了这棵树，就可以幸福地度过晚年了。”说完，老人就突然不见了，只有一粒黄灿灿的种子留在渔夫手里闪闪发光。而这位送种子的老人就是天上的财神爷，看到渔夫如此善良却日子艰苦，就把王母娘娘赏的竹子种子送给了渔夫。

渔夫回家后，选了一块最好的地方埋下种子。没过几天，种子果然发出了芽，可是迟迟不见芽苗长大长壮。到了第二年一开春，竹子长出了碗口粗的枝干，节节高升，直冲云霄，梭状的树叶在风中沙沙作响。到了第三年，竹子依旧长势良好，可是一直不见开花结果。

直到过年三十这天，渔夫黄老家的花生种子总是被老鼠偷食。想到竹子又高又滑，老鼠爬不上去，他就把剩下不多的花生拴在了竹梢。谁知，过了一夜，竹梢上就挂满了花生。黄老觉得非常神奇，就把自家的谷穗、钱币也挂在了竹梢上。第二天果然又长出了许多的谷穗和钱币。黄老这才明白，那位老人所说的三年结果是什么意思，原来这是一棵“摇钱树”！

此后，每年过年的时候，他都会在竹子上挂些花生、钱币之类的，然后分给周围穷苦的人们。

如今，家乡的百姓每逢春节依然有买“摇钱树”的习惯，一来图个吉利，二来也图个喜庆热闹。冬日的院子里，也因为有了这棵翠绿的“摇钱树”，顿时呈现出勃勃生机。

浦江后阳竹丝灯

■许瑞英、杭坪镇

每年正月，在浦江的大小乡镇，年味最浓的项目当属迎灯了。

这是一项农村男女老少最为乐于接受的文化活动形式。浦江迎灯活动历史悠久，早在建县前，就在群众中兴起，西汉武帝时代，就有“漫街鱼龙，角纸之戏”的盛况。

长灯、马灯、鱼灯、蓬灯、人物灯、字灯……浦江的灯，种类繁多，集书画、剪纸、竹编等多项非物质文化遗产于一体，是一项非常独特、有活力的民间文化艺术。

浦江后阳竹丝灯起源于清代。前清时为了迎竹丝灯，村中约起灯会两个，每个灯会会联户十户。大灯会筹会田一亩八分，小灯会筹会田六分，会田由会户轮年耕种。十年内各户轮流迎灯一次，所以每隔九年就要兴一次大竹丝灯会，按規定大灯会的会户每户扎灯两蓬，小灯会的会户每户扎灯一蓬，每蓬竹丝上挂灯至少八盏，多则十盏。百姓通过迎竹丝灯，祈求新的一年五谷丰登，国泰民安。

后阳竹丝灯制作工艺主要是选材和扎灯。选取一株三四米长，节间均匀的鲜竹，竹上有8至10个粗细匀称、角度相等的分叉竹枝，每枝悬挂着一盏花灯。竹丝灯形制独特，制作工艺特色鲜明，其框架全部用篾丝缚成，采用分层次内外扎缚法，大多为二层或三层，富有立体感和

动感，具有玲珑剔透的特色艺术效果，堪称民间一绝；题材多以山水、花鸟、人物为主，形制以六角花篮和八角亭阁居多，灯面上画上花鸟虫鱼和人物。

后阳竹丝灯一般在正月初八晚上起灯，先在村明堂集中扎灯，迎灯时由鳄鱼灯或凤凰灯引头，随后为大虾公灯或“春富贵”亭灯。先到徐庆堂挂红、拜灯头后，在厅堂内迎灯一番，然后沿主要道路绕村一周，最后再到村明堂迎灯表演后结束。每年正月初八至元宵节期间在村内迎灯2至3次，也应邀到邻村表演。

去年，后阳村在上级文化部门和镇政府的指导帮助下保护传承了金华市非遗保护项目——竹丝灯，当年就扎缚了20蓬，并到浦江“江南第一家”参加了“情满非遗两美浦江”全国摄影大展采风活动启动仪式，进行竹丝灯迎灯表演，获得好评。后阳村还把竹丝灯融入美丽乡村建设之中，在厅堂、村口、村内主要道路两侧，以及村边桥梁廊道等处挂上精致的竹丝灯，扮靓了整座村庄。

今年，后阳村趁热打铁，十多位村民又扎制了14蓬竹丝灯，使竹丝灯总数达到了34蓬，恢复到了建国前的规模，且在造型和外观上又有了新的改进。原来村里只有2位老人会制作竹丝灯，现在已经有20多位青年参与到了这项制作技艺当中，使竹丝灯这一非遗项目得到了很好的传承发展，并成为村里的一张金名片。

春节的文化大餐 享用了吗？

■杨飞

一元复始，万象更新。春节是中华儿女最为隆重的传统佳节，蕴含着中华民族文化的结晶。辞旧迎新、温馨祝福、团圆平安、兴旺发达，围绕着这些暖人主题，春节期间一道道丰富多彩的“文化大餐”散发出浓浓的“年味”，既满足了人民群众过上美好生活的新期待，也增强了炎黄儿女筑梦路上的文化自信。

快快乐乐看春晚，欢欢喜喜过大年。举办了三十多年的央视春晚，堪称炎黄子孙约定俗成的一道文化大餐。大年三十晚上，由歌舞、小品、相声、戏曲、武术、魔术、杂技等组成的央视狗年春晚，为亿万观众烹出了一道传统文化礼乐盛宴。众多思想性、艺术性、观赏性相统一的精品力作在春晚舞台上争奇斗艳，在为观众带来欢声笑语的同时，也诠释



“渔灯节”是胶东渔民的节日。它的形成不过三百年历史，但发展演变丰富了许多内容。现在的渔灯节已是一个热闹喧嚣、富有地方文化的渔民盛典，已经成为渔民民俗文化的重要组成部分，其鲜明的渔家特色，丰富的文化内涵，是其他传统民俗文化不能涵盖的。

“渔灯节”最早是从我国传统的正月十五闹花灯的习俗派生出来的，正月十五老百姓讲究点灯、送灯，送灯送到“海神庙”、“龙王庙”。后来，渔民发展成把灯送到海上，随浪而飘，一来祈盼一帆风顺，二来期盼“海神龙王”能带来好运。再后来，渔民们选中正月十三和十四，作为自己的“送灯节”，这个“节”民间就叫“渔灯节”。 雨萱 摄

在年俗里感受年的温度

■潘玉毅

前不久，中央电视台科教频道《味道》节目组走进慈溪，用镜头摄录了鸣鹤古镇的老手艺小吃、方家河头的过节传统、海滨渔船上的小海鲜等具有地方特色的年味和年俗，作为“记忆中的年味”特别节目的一个系列，于春节期间面向全国观众放送，让全国人民共同感受慈溪的过年氛围。

当然，除了味道，慈溪的年还是有声音、有温度的，“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，年关近了，爆竹声响和盎然暖意接踵而至，与之相似，年俗也是有声音、有温度的，甚至是很

有画面感的。慈溪人形容它们嘴边，萦绕在人们心头。正因为这样，年关将至，大人和小孩一起谈年俗，猜灯谜，聊过年，读前人写过的关于年的文章和诗句，这样的活动一直延续着，而当我们走上街头巷尾，都能闻到年的味道，感受到年的气息。

同与不同总是相对的，不同地域的人们拥有许多不同的过年习俗，但有些年俗是相同或者相近的。譬如，腊八、祭灶、守岁、拜年、祭财神、逛庙会等种种活动南北方皆有，又譬如，不管以何种形式呈现，年俗里多有美好的寓意，为团圆之日人们的欢聚更添喜庆，为来年祈祷好运。

如果我们静下心来仔细推敲，其实，迄今为止，流

传最广、传承最好的年俗是回家。有首歌唱得好：“有钱没钱，回家过年。”就算家中不富裕，至少还有父母、有儿女，有父母就有牵挂、有儿女就有温暖。父亲的慈祥笑脸，母亲的嘘寒问暖，儿女的切切呼唤，足可让我们忘掉旅途奔波的艰辛。就算为了生计，回去之后，我们依旧不得不南渡北归，就像迁徙的大雁，年初，离开家乡去远方打拼，年末，又自他乡归去故里与亲人朋友团聚。有可能，这一路辗转千里，回到家仅仅能够见上一面。但这一面，足够家人回忆一年。故而，哪怕年夜饭只有简简单单几个家常菜，也能吃得津津有味。

民俗学家冯骥才曾经说

过：“年实际上是一种努力生活的理想，一种努力理想化的生活。”而年俗就是这种理想的物化，让人自虚无缥缈的明天真切地捕捉到希望，感受到力量。

对于我们来说，好的年俗需要把它留住，不合时宜的年俗则要进行创新。留住年俗，也就是留住传统，留住文化。而创新则是为了以一种新的方式，对年文化进行演绎。正如过年是辞旧迎新的象征，年俗也在不断地渐变，以适应时代的发展。比如放鞭炮污染空气，近年来，过年放鞭炮的人已经少了许多，转而用电子鞭炮替代。这种转变，何尝不是人们珍视年和年俗的表现呢？

浙江省浙商资产管理有限公司 郭于满

债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江省浙商资产管理有限公司与郭于满签署的《债权转让协议》(日期为2018年2月23日)，浙江省浙商资产管理有限公司已将其对下列借款人及其担保人项下享有的全部权利(包括但不限于主债权、担保债权、违约金债权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给郭于满。

郭于满作为上述债权的受让方，现公告要求下列借款人及其相

金额单位:人民币元

序号	借款人姓名	借款合同编号	借款本金	利息 (暂计算至2017年5月16日)	担保人
1	浙江新中铝箔有限公司	33010120130033226、33030120130020342、33010120130031945、33010120130030919、33010120130030704、33030120130013871、	26407381.87	14081080.13	丽水市东南合金铝有限公司、丽水市东南合金铝有限公司、浙江圣迪实业有限公司、青田石普铝业有限公司、梅雷、梅文华、吴爱健
	合计		26407381.87	14081080.13	

借款人和担保人应支付给浙江省浙商资产管理有限公司的利息、罚息、违约金及其他应付款项按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算，实际计算与欠息金额不一致，以实际计算为准。已经进入诉讼程序的，并已由浙江省浙商资产管理有限公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3. 若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

杭州富阳锦嘉物资有限公司不慎遗失由杭州市富阳区市场监督管理局2017年5月11日核发的统一社会信用代码为91330183341857643E的营业执照副本，声明作废。

遗失2016年07月11日由金东区市场监督管理局核发的浙江东宇建设有限公司营业执照副本，统一社会信用代码9133030703761863463(6/6)，声明作废。

遗失2015年05月06日由金华市市场监督管理局经济技术开发区分局核发的金华市婺城区惠芳苗木场营业执照副本，注册号330702650023225，声明作废。

遗失李长华的执业药师注册证，注册证号：浙2216034036，声明作废。

宁波市波日国际贸易有限公司遗失营业执照正本、副本，统一社会信用代码913302